

# 邊塞風雲兒女情

## 張篤倫、鄧秀廷聯姻始末

● 康 僑

### 張鄧聯姻偶然促成

抗戰勝利後，河山光復，全國都沉沒在抗戰的喜悅之中，但是全面光復只是一個表相，不但中共在各地掀起全面戰火，各地方軍頭也虎視眈眈，趁機擴充地盤，伸展勢力，以致零星戰鬥不絕如縷，其中

在西昌張篤倫帳中任參謀的李仕安於中共建政後指稱，這場婚姻是由「戲劇性的偶然促成，不是張篤倫的預謀」。李仕安在事後回憶的一篇文章中寫道：「西昌有饒姓弟兄二人，一九四三年秋天由中央軍校畢業後回到西昌，在西街老家開了個小旅館。我因軍校先後同學關係，常去他們家喝茶聊天。其中一個通過人情關係，從那時起，張篤倫就把鄧秀廷當成

門路，在靖邊司令部謀得一個上尉參謀的名義。鄧秀廷的靖邊司令部就設在甘相營的公館裏。饒參謀進出於鄧公館，被鄧太太呂仙看中了，就把女兒秋秋（德芳）許給了他。這個年輕人驚寵之餘，到處宣揚，我就曾經親自聽他說過這回事。他回西昌一年，他在婚後婚前都與我有過往還。他也

轅主任張篤倫中將明爭暗鬥，暗潮洶湧，矛盾極深。張篤倫為鞏固自己的權力，拉攏地方勢力以為己助，乃有一九四九年與當地彝族鄧秀廷家族聯姻之舉，由張篤倫的兒子張宏基迎娶鄧秀廷的女兒鄧德芳，

結成兒女親家，頗有政治婚姻的味道。

傳言張、鄧聯姻是由蔣中正委員長「賜婚」，其實這是封建的謠言，據當時身

了他。這個年輕人驚寵之餘，到處宣揚，把軍校同學張宏基約到甘相營作客，意欲向鄧呂仙誇他同張主任的公子是同學至交，了不料，鄧呂仙見了張四少爺一表人才與

了『賭注』。據說，蔣介石到西昌時，張

還鄭而重之地請蔣『作媒』。他到了重慶

，一九四六年秋就把鄧德芳接去重慶與兒子完婚，舉行了隆重的婚禮。婚後不久，張宏基一人回西昌轉甘相營禮拜岳母和鄧氏親戚。在他從西昌返重慶時，不幸飛機失事身亡。

這次飛機失事，給我的印象是很深。由於飛機駕駛員是美國人，出事後美國派來了傘兵教官，坐飛機去西昌以東地面尋找。他通過屯委會，邀請我背上降落傘，只要發現飛機是落在涼山彝區的，就同他一起跳傘下去，看個究竟。我們進行了幾天偵察，一點影子也未發現。六、七天後，聽彝人傳說，西溪後面，螺髻山西北山腰發現了一架破碎的飛機。經過航空站和死難家屬前去察看，飛機右翼斷折，山腰一株大樹也被撞斷。全機三十人無一幸免。

事後傳說：張宏基從鄧家拿走金銀一噸多，佔著裝上飛機，以致超重，飛了十幾分鐘還只上升到半山。經仔細檢視，在飛機殘骸裏又一點金銀都未發現。張宏基死後，鄧德芳曾一度歸寧。當她回重慶時，曾同她母親鄧呂仙一起住在西街公館，我曾幾次去看望過。我的印象

，鄧德芳再去重慶是完全自願的，並非張家強迫她去『守貞』。聽說張篤倫對鄧德芳的安慰是把另一個兒子同她轉了房，使張、鄧兩家的姻姪關係得以繼續保持下去。

張、鄧兩家的姻姪關係得以繼續保持下去，張、鄧兩家的姻姪關係得以繼續保持下去，張、鄧兩家的姻姪關係得以繼續保持下去，

### 蔣給鄧家十足面子

不過，蔣中正委員長無疑的是支持張篤倫的，雖未明確的『作媒』，但當他偕夫人宋美齡女士於一九四五年九月下旬訪問西昌時，給足了鄧家面子，這時鄧秀廷已死，鄧家發號司令的人物是鄧秀廷的遺孀鄧呂仙。九月三十日上午，張篤倫帶領鄧呂仙及其子鄧德亮到行轅所在地的新村觀見蔣中正夫婦，鄧德亮著軍服，佩少將肩領章，見到蔣中正時行跪拜叩頭禮，以示隆重的的崇敬。當天下午，宋美齡親自駕駛敞篷吉普車，進入西昌城內兜風。鄧

呂仙坐在駕駛座旁的位置上當作嚮導，所過之處，路人側目，但顯示出鄧家與中央及張篤倫的關係不同凡響，這種景象看在與中央貌合神離的川軍軍頭劉文輝的眼裏，很不是滋味，與鄧家勢力的矛盾也愈來愈深了。

十月四日，張篤倫在西昌行轅宴請蔣

中正夫婦，宴會中還有彝族姑娘的歌舞，

蔣與宋美齡的座位設在階沿的走廊上，歌

舞在走廊坎下的草坪上進行，由屯墾委員會所屬的邊民實驗學校派來八位穿著節日盛妝的彝族男女學生。領歌領舞是洪集川的妹妹洪集錦。她是紅毛媽姑一帶著名的

小歌手。姑娘們開始載歌載舞的表演時，

張篤倫叫翻譯把歌詞翻譯給蔣聽，第一個

節目演完，翻譯馬上對蔣吹捧了一番，並說：彝話沒有『國家元首』這個詞，她們是用《皇帝駕到》來表達，委員長蒞臨的歡迎，蔣委員長聽了還點了點頭。表演了

四個節目，進行了半小時多，洪集錦謝幕了。節目完後，宋美齡走下草坪同演員一起拍個照。宋在當中，左右各站四個女娃

娃，洪集錦身材勻稱，配合著漂亮的彝妝，形象非常逗人喜愛，宋美齡特別同她合照了一張。

### 錯殺彝族青年軍官

在蔣氏夫婦訪問西昌時，還發生了一件不愉快的事，就是張篤倫把一名忠於中央的彝族青年軍官賓萬忠給槍斃了。賓萬忠是中央軍校的畢業生，時任泰安鄉鄉長。這人最喜歡學漢人。他家裏有

灶，有毛坑。他當了鄉長，逢場天一早就到拖木溝場外擋住來趕場的彝人，一個一個把手臉洗乾淨才准進場。他是蔣的忠實信徒，說到委員長都要立正的。一九四四年秋他的鄉長職務被撤，被行轅政治部弄到西昌來關押起來，罪名是種大煙。但賓家營盤是在交通大道上，根本無法種煙？張答應調查清楚就釋放。沒想到蔣介石到了西昌，張篤倫為了在蔣面前表示為禁煙認真，就請准把賓萬忠作為「種煙犯」槍斃了。

十月五日，蔣中正夫婦將飛返重慶，西昌城廂機關公務人員、學校師生、城鄉居民被動員到西郊車站公路兩側列隊歡送。隊伍從南門大橋頭起，逶迤排到長板橋。人們都想一睹蔣氏風采，所以來者十分踴躍，可說是萬人空巷。

約在正午時，蔣氏的車隊從新村緩緩駛來，蔣著中式長衫，光頭，頻頻向兩側人群領首。

蔣氏夫婦到小廟機場後，邊實校幾個女學生趕往給宋美齡獻花，宋還邀她們上飛機看了一遍。

## 劉文輝栽培鄧秀廷

蔣中正夫婦這次的西昌之行，給足了鄧家的面子，也加深了劉文輝的忌妒，種下兩年後劉文輝率同川軍眾頭頭投共的後果。

鄧秀廷是西康越西縣人，在瀘沽鎮和甘相營都有家宅，早年組織地方民兵保家衛鄉，博得相當的聲望，和劉文輝早有交往。一九三三年，中共在江西的老巢被國軍搗破，毛澤東帶領紅一方面軍北逃，展開其所謂兩萬五千里的「長征」，名將薛岳率軍緊追在後，紅軍被打得潰不成軍，殘部由劉伯承率領越渡川康交界的山區，又遭彝族強悍民兵搶掠，苦不堪言。但薛岳的國軍部隊在川康邊區，人生地不熟，加之地形複雜，要想一舉聚殲共軍亦非易事。

此時，劉文輝的部隊亦奉命在川康邊界阻截共軍，遂藉機揮軍西康，擴大地盤，但在甘孜地區受阻於英軍支持的藏族游擊隊，相持多日毫無進展，幸有鄧秀廷所領的一支彝族民兵，趁月黑風高之夜，悄悄的爬越甘孜城東的鴨蓋丘，擊潰藏游擊隊，打開僵局，解除了劉文輝的心頭之患，劉文輝感恩之餘，代表中央委以團長職位，不久，擢升為旅長，改稱為彝族指揮官。

鄧家的面子，也加深了劉文輝的忌妒，種下兩年後劉文輝率同川軍眾頭頭投共的後果。鄧秀廷有「共黨殺手」之稱，殺了不少共黨分子，包括向劉伯承輸誠的彝族共幹小葉丹，中共建政後，均「封」為烈士。

## 侄子投共鄧家遭殃

鄧秀廷在彝族地區逐漸坐大，抗戰期間官至中將，不幸於抗戰勝利前夕死亡，

鄧死後，鄧部勢力，名義由其子鄧德亮率領，實際上是鄧妻鄧呂仙說了算。一九四九年，共軍陳兵大西南，胡宗南困處西昌

力圖光復，曾辦了一個短期軍官訓練班，以受訓的基層幹部為基礎編組「反共救國軍」，全戰時期多達七個縱隊，鄧德亮被任命為第一縱隊司令，由胡宗南指揮部的第一縱隊任團長，鄧家凱與共軍彝人幹部的第四處處長戴濤為參謀長，獲得由台灣運來的新配備。鄧德亮的侄子鄧家凱也在附近時，鄧德亮母子在甘相營家中商討戰守之道，鄧家凱竟宣布投共，率眾包圍鄧

中家，鄧氏母子被活捉，下場不言可知。反共救國團第一縱隊被殲後，其他的六個縱隊經幾次戰鬥後也灰飛煙滅。但彝

人在所謂「解放」後仍然不服，零星戰火此起彼落，直到一九五九年，中共建政十年後，才經過土地改革，調整漢彝關係。

等政策，緩和了彝人的反抗，所以中共靖邊幹部都認為大涼山區「解放」比內地至少晚了十年。

## 中外文庫

之三十



祝秀俠教授著  
全一冊售新台幣二五〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣，篇篇精彩，美不勝收。上下冊合售二五〇元郵撥〇七三九三三三一二號聖文書帳局戶。

聖文  
叢書

張大千傳奇

王成聖編著  
廿五開本穿線平裝  
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂怒人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老·大師·手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝·張大千的韻事與家務·賀景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶立即寄書。